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Ausztria. A' zsidók jogrészesülése, orosz kereskedelmi 
viszonyok.

Spanyolország. (A’ barcelonai levéltár nagy részben 
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ínség. — Értesítő.

jlIasyarorszHic és Erdély.
6 cs.'.sáp. kir. föls. Renc Ferenc/,el a’ pesti (ml. 

egyetemnél az orvos-sebészi fanok igazgatóját s or­
vosi ludományknr elnökét eddigi egész lizclésctel 
nyugalomra léptetni s érdemei jutalmául Leopold es 
jeles rend kiskereszljévcl diszesileni legkegy. mel­
lőzi alóli. —

O es.'s ap. kir. föls. Ambrosisch István baracskai 
kamrai tiszllarlérsági Írnokot tovább szolgálatra! al­
kalmaztat hal lansága miatt nyugalmazni méllózfatolt.

A! nm. magy. kir. ndv. kamra Morvái li László 
nyugalmaz tatása által megürüli facsel i kamrai kasz- 
uárságra vasz.iovai kamrai ispánt Re rzcukovics fc- 
rcnczcl ; Harrer Ferenc/ előléptetése állal a’kir. lő 
erdőfel figyelésnél megürüli másod-járul nők ságra az 
eddigi díjas gyakornokot AI ihálkov ics Károly t, ezen 
s Rész Feroncz. előléptetése állal ugyanazon főerdő- 

föliigyelésnél megürült kél díjas gyakornoksagra lin- 
Ió-ujvári crdőszliivatalbeli gyakornok I laltiska <1 ósz­
láv ol é-s Scullely Xalbanaell ; lAIibálik János halála 
által megürült Arnd-inénes kerületi kamrai mérniik- 
segédségre a" Duna folyam fölvétele mellett mun­
kálkodó másodrendű mérnököt LsV kebelbéli i;pi­
les/, i igazgatás díjtalan gyakornokát Fótiak Lajosi 
alkalmazó, —

A" nagy-bányai főtiszti és beváltéi! hivatalnál 
megürüli pénzt árnokságra oltani pénztári ellenőr 
Kofiler János, a" zalai mii tarlomány i bányabiróság- 
ra Erdélyben az. oil mii hányász-llélőszék Iső iileig- 
lenes ülnöke Fritsch János alkalmaz!alotl.

Wesselényi és Kossuth.
II.

Az 182 5dik év óta azonban mik történtek ? A’ 
kormány miliy mezőre állott, milly utakat folytat? kér­
dem. ’S kérdem egyszersmind: lehet-e olly megátal­
kodott vak, olly szennyes bűnös vagy olly pajzán is­
kolásé’ világon, ki tagadni merné, hogyha a’ mai na­
pot, mcllyben élünk, az 1825ki évnek napjaival ha­
sonlítjuk össze, mikor e’ nevezetes országgyűlésünk el­
ső tárgyalási ülésil tartá, akkor mind nemzeliségünk- 
mind alkolványunkra nézve a’ mai nap,bármilly gyenge 
lábon álljanak is ezek egyébiránt, ma még is olly lény­
ben ragyog azon clfelcjlhctlcn sötét napokhoz képest 
— mikor már olly roszitl valánk, hogy. halálos bajainkat 
felette sok nem is érezte többé —mint a’ legkisebb élet- 
szürkület is gyönyörű fény annak, ki alatt a’ kapzsi ha­
lálnak fekete mélysége irgalmatlanul tátongott már; 
jóllehet a’ nyavalygó csak akkor érzi marezona fajdal- 
mit leginkább, csak akkor látja: milly kétségbeesési 
létben fckült már, és ckkép csak akkor iszonyodik 
maga magán cl, és szokott kapkodni maga körül, mi­
kor jobbra fordul, fellábodása, ha saját magát meg 
nem rontja, szinte bizonyos, és már örvendve kezd 
bízni az orvos. 'S igy nemzeti álladalminkat tekintve I

Mert bár orvos, bár nem , de a’ legfelszinesb, leggyen­
gébb gondolkozó is mcgvalluni kénytelen, hogy az érin­
tett 17 — 18 év leforgása után , ma már olly jó színben 
van a’magyar mind nemzetiségre mind alkolványra néz­
ve , li a e’ színt azon haloványsággal és 
fekete sárgasággal hasonlítjuk ősz.sze, 
mcllyben 17—18 év elölt sínylődött, hogy valóban 
kétségbeesésre nincs vagy legalább nem volna ok, ha 
nemzeti testünk, ezen normális visszatéréséből az e- 
gészséghez, éretlen kísérletekkel és tapintatlan rög­
tönzésekkel ki nem zavartatnék.

Ámde javulásunk, nemegy fájdalmas visszaeses­
tül kísérve, felette lassú és csak lépesőnkinti volt; és 
ckkép azon okuk kitapintgalása is csak lassabban jó­
llété némileg tisztába: hogy ugyan miknek köszönhetnék 
johbrafor dulásunkat leginkább. ’S im ezen okok felfo­
gásában, melly körül forgott és forog felemelkedésünk 
vagy bukásunk — mert az alkalmas gyógyszer életre, a’
n nm 1 k íi 1 rnn« Imiit ll’íl VP.7P.I . A Q 9 nlwm

tam Wesselényi nézetét helyesleiiijvalamint hinnem kell, 
mert nem hajtott rá, ö sem hagyá helyben az enyimet.

Rendszerint kérkedő és indiseret követelés szo­
kott lenni, ha iró saját régibb iratira utasítja viszsza 
az olvasót; de azért vannak kivételek, és tudom, lesz­
nek e’ sorokolvasóji közt elég méltányosak, kik nem 
veendik rósz «éven, sőt megbocsátják, ha őket már
4 831 ben irt Világ czimü munkámra ezennel viszszai- 
dézni bátorkodom: hol nyilván kimondám, mennyire 
mutatkozik előttem honunk diagnosisa megváltozottnak ,- 
és mennyire volna e’ szerint minden magyar, ki honi 
dolgainkban kivált vezető szerepet viselni bátorkodik,_. 
köteles saját magaviseletét is a’ megváltozott körülmé­
nyekhez szabni, ha csakugyan és őszintén hordja szi­
vén vérünk, hununk ügyét, és véletlenül vagy 
tévedésből — mi, fájdalom, néha néha megtör­
ténik — nem teszi annak elibo saját hasznát ós saját 
fényét. Méllózlassanak csak olly kegyesek lenni, és 
érintett munkámat egy kissé forgatni, és meg fogják 
látni, hogyha nem is a’felhozott szavakkal, de több­
nél több állítás találtatik olt, melly a’ felhozollal cred- 
vényre és czélra nézve egyhangú. Mit mind azért va­
gyok bátor itt megemlilni, mert mindenkinek és ckkép 
személyemnek is van joga követelni, hogy öt bármiben , 
és ekkép politikai pályáján következetlennek kinő kiált­
sák , ki ne trombilázzák — mire annyi jóakarómnak 
(!) olly nagy kedve volna —ha kivált több mint ezer 
nyomtatott példányban be tudja bizonyitni, mint én a’ 
világnak Világ czimü munkám állal, hogy már (izénkéi 
évvel ezelőtt kezdettem divergálni Wesselényi- és is- 
kolájátul azon mód iránt, melly szerint legjózanabb és 
czélravczetöbb volna, vérünk és Ilonunk állását las- 
sankinl egy lehető legtökéletesb egészségi léthez hoz­
ni mind közelebb. ’S ugyanis már IS3Óban, mikor 
Konstantinápolyim!, hol súlyos betegségbe estein , té­
rék vissza, már 183Óban állott előttem tisztán , hogy 
kormányunk alkotványunkát és nemzetiségünket való­
dikig mélláuylani kezdi, és nem azért jő jobb vágásba 
minden olly lassan , vagy sok éppen nem jő vágásba, 
mert a’ kormány megmaradt vala , habár soha ki nem 
is mondott, de azért még is folyton folytatott cenlrali- 
satioi és összeülvaszlási syslcmájánál;hanem azért nem 
tért a’ kormány azon térre rögtön , mellyen lüstiul lát­
ni kivánla az l Wesselényi és iskolája,mert ezer bonyo- 
dalmi közt és számtalan körülmény miatt, mellyckct 
most nem sorolhatok elő, ezt szaporán és szökések­
ként legjobb akarattal sem telidé.

Wesselényi langyos akaratot. sőt tervezett pia— 
milliókat vélt szemlélni mindenütt, bólén egyedül szö­
vevényt , tán egyes személyek langyosságát, ’s in­
kább tervnélküliségci , mint terveket bírtam látni. S 
innen támadt azon legelső divorgentiánk, melly szerint 
Wesselényi — ’s itt semmi titkot nem tárok ki , mert j 
hiszen későbbi útja által, mellyel nélkülem járt, maga

magábul kiviláglik az egész — mindig küzdve, valami 
elkeseredett belső érzelemmel, ’s ebbül származó ,dacz- 
ezal/ ,lerrorismussal,‘ és ekkép úgy szólván valami 
intimidalioval gondolta honi ügyünket kormányunk ál- 
ellenében legbizlosabban’s legsikeresebben rugtalni egy 
egy lépéssel elé; midőn én viszont legszigorúbb lélckis- 
mérelem szerint arra mertem volna kölni lelkcmct, hogy 
efféle politikai eljárás nemcsak elömozditni nem fogná 
honunk ügyét, de azt egyenesen viszszalökné, süt a’ 
legaggaszt óbb veszélyekbe is bonyolitná , ’s inkább a’ 
persvasionak, a’ kölcsönös érdekek viszonyos megmu­
tatásának volna helye , és in ultima analysi csak illyes 
procedúra emelhetné vérünket.

Ha én fontolóm: „ugyan miért nem pusztult cl a’ 
magyar, és miért fordult ismét az élethez“ a’ jó sze­
rencsén kívül, im ezen okoknak valók azt kénytelen 
tulajdonítani:

1) alkolványos, mint nemkülönben nemzetfen- 
tartási küzdelminknek helyes, ’s isten, valamint min­
den igazságos ember előtti „igaz volla,“ vagy tán rö­
videbben mondva „jó igazunk.“

2) azon éberség és hű érzelem, mellyhez képest 
vérünknek bár végtére úgy szólván csak töredéke, de 
azért éppen meg nem tört, süt ellenkezőleg soha egé­
szen meg nem tört része mindig buzgóit e’ „jó igazunk“ 
védelmében , ’s hogy újabb korban nagyobb szám he­
vük illy kölelességérzetre fel; ’s

3) dynastiánk embersége’s nagylelkűsége, melly 
szerint nem képes alattvaló népeinek jó igazával, mel- 
lyekolly tiszták ’s kétségbe nem vehetők mint mieink, 
zsarnokikig szembeszállni, ’s megholtakként bánni olly 
népekkel, mellyek annyi meg nem tört, söl tán — 
szeressük hinni — annyi fiatal erőt fejtének ki, mikor 
létük végveszélyben vala, minta’ magyar vér mutatott 
kivált újabb küzdelmiben.

Wesselényi az eredvényeket az okokkal egybe­
vetvén, a’ kérdésben levő tárgyat illetőleg, alkalmasint 
szintilly árnyóklalu feloldásokra jutott, csakhogy — 
és itt lappang azon elválasztási pont, melly minket 
mind inkább elágoztata — hogy t. i. ő és iskolája, melly 
még most is nagy ágú Magyarországban, mind azon , 
— nem bánom nevezzük addig úgy, mig bizonyos ki­
tételeket jobban definiálni leend alkalmam — conces- 
siókat, mellyek a’ kormány részéről jönek, sokkal in­
kább hajlandó bizonyos ,zavar* 4 * 1 2 3 — embarras — hogy 
ne mondjam,félelem1 eredvónycinek tulajdonílni, melly- 
be a’ kormány helyeztetik, mikor hangos követelés­
sel jő érintkezésbe ; holott én nem zavart, nem félel­
met vélek észrevenni, hanem azon nagylelkű és nem ke­
vésbé józan felfogású vágyat, a’ magyarral tökélete­
sen kibékülni, ’s azt, legyen jószivüleg, legyen he­
lyes számításikig, regenerálód küzdelmiben alkolvány- 
és nemzetileg elösegítni. ’S szinlígy hajlandó Wesse­
lényi és iskolája a’ kormány minden omissioiban ’s ha­
nyagságiban, mint már fentebb érintem, inkább mos­
toha, idegenkedő érzelmet észrevehetői; midőn én ré­
szeimül , mindazt, vagy annak legalább lehető leg­
nagyobb részét, mi ferdén, visszásán, sőt épen nem 
történik és nem ritkán az egész áthidalom legnagyobb 
kárára elmarad, nem annyira ,személyeknek1, mint a’ 
dolgok szövevényinek s egybebonyolult létének tulaj­
donítom ; és hogy — ha örökön örökke nem akarjuk 
csalni magunkat — nem áll a" magyar kormányával 
azon viszonyban, melly közt minden t ulféltékenységet 
száműzve , bizalmas és szálka nélküli hangulatban fon­
tolóra lehelne venni a’ nagy közérdekben egybe fo­
lyó viszonyos két érdeknek kérdéseit, mirül azonban 
más alkalommal, és akkor majd bővebben.

Jóllehet, mint ill előadóm , hathatósan megcsor- 
bull bennem azon bizodalom , mellyel Wesselényi po­
litikai józan látása iránt viseltetem, és naprul napra 
skeptikusabb leltem, választott útját és modorát illető­
leg, azért még sem bíztam saját szemeimben és felfogó-
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sióiban annyit, hogy politikai elválásunk rögtön bekö­
vetkezhetett volna, sőt mondhatom, daliás egyenes né­
zetei , férfiúi tétováikul bánásmódja , hős kedélye , ’s 
kivált azon őszinte barátság, mellyel viselteiéin hoz­
zá , mindezek, mondom, mindig inkább bennem ke­
resletéit a’ hibát, ’s hogy tán még is cn volnék néze- 
limben a’ rászedett. ’S igy éltünk, részemről legalább 
a’ lcgkcscr-édcsb viszonyokban évekig, ’s pedig vált­
va ully édes és megint olly keserű napok közt azért, 
mert barátságunk naprul napra nőtt, politikai utunk 
ellenben mindinkább elágazott, és igy úgy szólván na­
ponta jött a’ leg fájdalmas!) súrlódásba a’ meleg barát­
tal a’ hu hazafi.

Igen tudtam én méltánylani azon féltékenységet 
és rcpublicanus óvakodásl, mellyel Wesselényi el vala 
telve; mert hiszen alkolványos nemzetnek egyállaljá- 
ban soha nem lehet mottója a’,határtalan bizalom/ meg 
a’ ,semmibe nem avatkozni akarás/ és e’ felett még a’ 
feltételezett bizodalom sem lehet rövid napok gyü­
mölcse , és ha van nép, mellynek igen meg lehel bo­
csátani, ha még ma sem bízik nagyon, ez bizonyosan 
a’ magyar ; tudtam én méltánylani mind ezt, de azért 
mégsem bírtam helyeslem Wesselényinek, ha igy le­
helmondani, daczczal követelő, kicsikarni akaró mo­
dorát , mert hiszen én naprul napra inkább meg valók 
győződve , hogy nem mostoha szándok, nem roszaka- 
rat volna háttérben , de áltálján véve emberi gyarlóság 
és fcltornyosult szövevény; és ekkép az engesztelő, 
felvilágosító , egymást erkölcsileg meggyőző bánásmó 
dot és eljárást hittem czélravezelöbbnek, mint az cl- 
kedvetlenitőt, ingerlőt, ’s mondjuk ki: ,boszantót1 
Igen „boszanlól!“ ’S itt kérem a’ tisztelt olvasót, 
ha valóban szivén fekszik honunk jövendője , méllóz- 
tassék, bármikép lenne is ellenem tán elfogulva vagy 
felingerelve , az itt következendöket különös figyelme 
re venni, és netaláni homályos!) kitélelimet, quianon 
omnia possumus omnes, jó szándoka által pótolni
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nyugtalanító sőt provocáló lehetett volna az udvarnak 
átcllenében.

De erre így válaszolok : Meg akarom engedni, 
sőt elhinni, 's azért nem vizsgálom, Wesselényi sem­
mit sem vétett, és semmi reprobálandót nem követett 
el a’ politika mezején, ha szavait ’s tényeit magyar 
és alkolványos magasb ’s általjános szempontba! Ítél­
jük meg; ámde kiinondhatlan nagyol hibázott és leg­
sürgetőbb életkérdósinket compromittálta és lökte liosz- 
szasb, tán örök időkre háttérbe , ha szavait és tényeit 
viszont közbirodalmi és alkotványnélküli szempontok 
szerint vagyunk megbírálni képesek.

Tudom, sok előtt, és kivált a' szilárdabb lekiile— 
tii ’s fiatalabb és hevesb vérü előtt, még most sem va­
gyok elég világos. ’S természetes, mert ezen osztály 
—’s kivált Magyarországban—maga pezsgő erejében 
bizakodván, felette hajlandó, minta’ német közmon­
dás tartja: „mindent, gazdával! számolás nélkül végez- 

s aztán, mert cgyáltaljában ’s fő kép fejletlen köz-U . »

Minden emberi viszonyban többé kevesebbé, mint 
szokás mondani: kettőn áll a’ vásár. ’S ha sikert aka­
runk, ’s nem elégszünk meg már azzal, mikép köte 
lességinkel teljesítők, vagy „quia voluisse sat est,“ 
vagy belső megnyugtatásunk végett „pilátusi kézmo 
sással“ még be nem érjük, de, mint mondom , sikert 
óhajtunk; akkor nem elég csak azt fontolóra vennünk,
’s csak arra vigyáznunk: cselekedetűik jó, tiszta szán 
dékbul crednek-é; hanem azt sem szabad ’s pedig 
legnagyobb figyelmünkből eresztenünk, hogy azokra 
nézve, kikkel viszonyban állunk, ’s kikkel haszonnal 
vágyunk végezni, valljon milly benyomást lesznek, s 
milly világban mutatkoznak lényeink; minthogy az cm 
béri felfogások árnyéklatai milliárdok, és a’ legtöbb cm 
bori zavar és baj félreértésekből támad. A’ gyakor­
lati élet minden helyzetei olly annyira bizonyítják a 
most felhozottnak valódiságát, mikép nem hiszem, na 
gyón vétenék, ha azt most következő okoskodásom 
lalpköveül állílnám minden tétova nélkül. Már pedig
ha áll, mikép két viszonykodó —transigáló —lény közt 
nem elég, hogy mindkettőnek szándoka becsületes és 
őszinte legyen, de szükséges c’ lölött még az is, mi 
szerint mind egyik mind másik előtt illy őszinte és be 
csületes szándok tisztában is álljon ; ha , mondom, 
ez már a’ legkisebb emberi társas cselekvésnél is el- 
kerülhellen, hogy annak hihetőleg valami hasznos ercd- 
vényc legyen: akkor valljon ki merné tagadni, mi 
hczképcst illy viszonylag! jó szándékú tisztában-állás- 
nak szüksége még elkerülhetlenebb a’ politika szö­
vevényes mezején, kivált udvar és alattvaló közt? Ezt, 
úgy hiszem, senki nem veheti kérdésbe. Ámde ha ez 
szilárd sarkalatén fenekűi, akkor ugyan ki lehetne a- 
zon elfogult, ki elölt tisztán nem derülne tüstént fel, 
hogy a’ magyar egyed csak úgy hajthat vérünknek és 
honunknak, fökép kilünöbb, szembeszökői)!), nagyobb 
figyelmet magára vonó helyen éstágabb körökben, va­
lódi és nagyobbszerií hasznot, ha olly világba 's olly 
szagba állítja magát, melly nem jelenik meg azon fél 
dőlt, mellyel dolga van és mellyen szintúgy áll a’ 
vásár, nyugtalanító sőt provocáló alakban. —’S fm itt 
hibázta el Wesselényi, valamint azelőtt Magyarország 
uuk nem egy hőse, a’ mélyebb felfogású modort, vagy 
ha az elhibázott utat közönséges kitétellel akarjuk meg­
nevezni: ,,a’ gyakorlati élet irányát.“

Annak megmutatására , hogy Wesselényi c’ le­
hető legfonlosb kérdésben elhibázta a’ gyakorlati élet 
irányát, azonban korántsem elég még az, mit fel­
hoztam, mert mindenki azt kérdezhetné ’s méltán, hogy 
ugyan mit vételt Wesselényi tehát, mit követelt el, mi

m , . --
értelmcsség közt csak felelte kevés képes felfogni azt
— ’s itt vigyázzunk — hogy jóllehet in ultima analysi 
senki sem lehel jó politikus: tökéletesen talpra esett 
becsületesség és erényesség nélkül, azért még koránt­
sem következik, hogy annak, ki bármiily gyönyörűn ra- 
gyogjon becsület-’s erényiül, annak azért mar jo és 
kivált józan politikusnak is kelljen lennie. Azokra néz­
ve, kik a’ statustudomány c’ sarkelveinél sem emel- 
kedének még magasabbra—és Illyéseknek száma ha­
zánkban, hol mindenki, vagy legalább a' nagyobb szám, 
valamint ,született katonának1 úgy világra jött nagy po­
litikusnak1 is hajlandó hinni magát, valóban ,Xer.\csi, 
de közbevetöleg legyen mondva: súlya sem nagyobb
— azokra nézve, mondom, kik még csak illy világos­
ságra sem emelkedhettek, azok számára még világo­
sabban kell szólnom. — ’S ugyanis azt mondám:

Hogy Wesselényi, megengedem, éppen nem hi­
bázott—mit nem tartok szükségesnek vizsgálni ha 
politikai eljárását magyar alkolványos szempontba! bí­
ráljuk; de annál mélyebbre sülyed a' gazda nélküli 
számoló theoreticusok sorába, kik theoriáik közt ka­
landozván, nem tudnak az életgyakorlatnak útjára lép­
ni , és ekkép soha nemcsak czélhoz nőin jutnak , söl 
rendszerint mások müveit is compromittálják , ha té­
nyeit viszont közbirodalmi alkotványlalan nézponlrul 
tekintjük. —

’S kérdem, erre figyelmünk ne legyen ? Ámde 
ha nem tagadhatni, mikép mint csak most érintők, a’ 
legegyszerűbb viszony kodásban is mcllözhellcn, hasi­
kért akarunk, hogy cselekvésünk ne csak szeplőtlen 
legyen, de annak szemében se jelenjék meg nyugta­
lanító, háborító színben , kivel dolgunk van 's kivel 
sikeresen akarunk végezni; ha nem tagadhatjuk to­
vábbá, hogy ezen ildomos*) eljárás — mindig lelteve, 
ha sikert óhajtunk —a’ politika szövevényes mezején 
természetesen még annál sürgetőbben megkívántaié, 
mint az alárendelteid) viszonyokban — ugyan lehet-e 
tagadni, és ki olly ábrándos és olly annyira befalyo- 
lozoll szemii, ki tagadni merhetné, „hogy bizony sa­
ját körülményink között még sokkal nélkiilüzhellenebb 
azon „ildom,“ kivált egy kissé kilünöbb helyzetben, 
ha I. i. sommás tehetségünket hazánkra nézve lehető 
legnagyobb haszonnal kívánjuk kiadni, hogy I i. ne 
csak ide ben legyenek lényeink fényesek vagy lega­
lább kérdésbe nem vehetők, de oda kőn se jelenje­
nek meg nyugtalanító ’s provocáló színben 's formák­
ban; ’s pedig: mert

„Két félen áll a’ vásár;“ ’s mi ennél sokkal ne­
vezetes!) szempont — mire különösen bátorkodom a’ 
nyájas olvasó figyelmét felkérni — mert, mint iraliin- 
ban már több helyen ’ érintém, sőt egyenesen is ki- 
mondám : mert

„Olly közbirodalommal vagyunk egybeházasílva, 
’s olly elvekkel jő szünet nélkül érintkezésbe a’ ma­
gyar kormány, mellyck nem alkotványosak / mikep 

bár akarjuk, bár ne —valamint saját szemeinkben 
mutatkozik alkolványos levegőnkben nem egy szabály, 
nem egy rendelet, melly fel ölről jő, tespedesi söl cl-

*) Csak kevéssel ezelőtt szólilám fel a’ magyar Indus tár­
saságot köziilési előadásomban: „iparkodnék valami szól, 
melly a' német ,Klugheit1 értelmének felelne meg, fella- 
lálni;“ 's im, mit felkeresésre ajánlók, már reg létezik, 
's mint látszik, csak feledékbe jött. 'S ugyanis, iV mün­
cheni magyar Codevbcn annyiszor a' hányszor előfordul , 
szorosan a’ Klugheit helyébe, e’ gyönyörű szó „ihlom.“ 
Mi annak jele, hogy a’ magyar egykor meri szava volt 
rá jóllehet Bcrzsenyikénl érez buzogány rezegett ke­
zében , még ildomos is volt, és csak később, mikor már 
semmi nem rezegel! kezében . le lejlé az. ildomos kilóiéit . 
némileg magár al az eszme' el is el

leujkczöleg néha zsarnoki színben úgy jelenik meg 
Hím egy magyar lény is — melly jóllehet csak alkot- 
váuyos határok közt forog —oda fen megint — mert 
hiaha, mint Cicero mondja, ha jól emlékezem, bi­
zony csuk azon levegőt vagyunk kénytelenek színi, 
mellyben élünk — egyenesen ingerlő, buszantó, sőt 
hűtlenség! szagban.

’S ki ezen anomáliának philosophiáját, hogy I. i. 
nem ugyan ex principio, hanem de laeto és ennek,
’s nem annak alapján fejük ki legtöbb dolog a gya­
korlati élet mezején—alkolványos országa — a’ kül­
föld hiedelme szerint tartománya—vagyunk egy al­
kotványnélküli absolut közbirodalomnak, nem fogla 
fel ’s nem emésztő meg, ’s bármilly aránylag aláren­
delt politikai lépteiben nem tartja szünet nélkül szem 
elült: az, kivált ha kilünöbb söl vezető szerepre vá­
gyik emelkedni, bármilly ragyogók és tiszteletre mél­
tók legyenek is egyéb tulajdoni, bizony a’ magyar po­
litikának annyira szövevényes mezejét illetőleg, min­
dig feltéve l. i. ha honunk boldogságát és jövendőjét 
nemcsak ámitásilag levegőbe, de valódilag igazi és 
egészséges alapokra állítni sovárog, bizony meg sem 
egyéb —tisztelet, becsület; de igazság is —mint po­
litikai kontár.

És c’ legmélyebb sarkalat körül forog létünk es 
jövendőnk; mihez csak azt ragasztom, hogy én, leg­
alább ez úttal nem bocsátkozom annak fontolásába:
„ez jól, roszul van-é,“ ,,e’ körülmény szerencsés, 
szercncséllen-é,“ ’s „elvekkel mennyire ütközik 
össze, mennyire nem,“ okoskodásom és eszközlésem 
sarkalatéul elégségesnek ’s tökéletesen meggyőzőnek 
tartván tudni, hogy a’ dolog így van.

’S valóban tagadhallanul így van. Mihezképcst 
nem átallom ezennel kimondani, hogy mindaddig, míg 
honi vezéreink és vezetőink a’ dolognak e legmélyebb 
fekvéséi kiábrándultán lel nem fogják, mindaddig nem­
zői i testünket csak úgy és ekkép éppen csak annyi 
sikerrel fogják orvosolgathatni, mint azon felszínes 
gyógyászok cselekszenek, kik közel fekvő és szem­
betűnő jelenetek után Ítélve —és itt minden gyűlöle­
tesre csavarható magyarázás ellen magamat előre inen- 
tcsítni kívánván — felejtik azon chronicus tényezőt, 
mellybiil legtöbb baj veszi eredetét, hogy t. i. a’ köz- 
birodalomnak nincs , országunknak ellenben van al- 
kolványa, és így éppen nem csuda, ha egy félreér­
tés , és eliozképesl egy baj követi a’ másikat, midőn 
valóban legnagyobb csuda volna, ha ez lehető leg­
sűrűbben nem történnék; ’s pedig, mert emberek , 
bármilly kitűnő tulajdonokkal lennének is egyébiránt 
felékesítve, csak emberek maradnak, ’s ekkép vala­
mint nemzeti színt sem ölthelnck magokra huszon­
négy óra alatt, a’ nélkül hogy mindenki tüstént rá ne 
ismerhetne, hogy ez csak maskara: úgy bizony majd 
alkolványos majd absolut elveket sem vehetnek nedv­
ig vérükbe tetszésük szerint be, a’ nélkül hogy ma­
gokkal szünclleni ellenmondásokba ne jöjjenek , és 
ekkép meg nem szűnő következetlenségbe ne tévedje­
nek; ’s pedig mert ha van is olly hajlékony felfogás, 
olly’ rabulistikai ügyesség, melly szinte annyi győző 
okot tud kifejteni egy mint más részre, azért alkot­
ván yos és nem alkolványos dolgokban még sem hozta 
eddigelé tudtomra legalább, senki is olly müvészfokra 
—Meisterschaft—hogy ha efféle felfogások nincsenek 
nedv- és vérben, még is úgy tudná némi következetes­
séggel eljátszani majd e’ majd ama szerepét, mikép az 
egy kissé mélyebbre tekintő előtt minden efféle ál de­
monstratio egyébnek mutatkoznék, mint komédia.

11a ennélfogva azt mondom—mit már annyiszor 
és annyi változatban mondok, de azok, kik szamara 
volt mondva és írva, nem akarták vagy nem bírták 
felfogni — hogy nincs tán a’ földiekén bokrosabb fela­
dat, mint körülményink közt a’ valóban hasznos pol­
gárnak szerepét, kivált egy kissé tágabb ’s felsőbb 
körökben eljátszani, azt hiszem, tán nem állítok ép­
pen valami egészen alaptalant; mert hiszen vagy oda 
fent csökken felette könnyen az ember hitele, és ekkép 
némileg paralysálva van, ha ide lent nagyon is nagy 
fényben ragyog az ; vagy viszont ide lent tornyosul 
gyanú gyanúra azon arányban, mellyben az embert 
oda fent kedvelik jobban ’s jobban. ’S nincs-é ez 
no n ugyan könyvekből, de az életből merítve? kér­
dem. 'S pedig ezen nyomorúság—’s valóban nem le­
het illy viszonyt egyébnek mint nyomornak nevezni, 
mikép elvégre meg is kell szűnnie, — nem alapszik 
személyességeken sőt egyes személyeken, mint azt 
sok felszínes hiszi és nagy bölcsen szónokolja; de 
nem egyéb, mint alkolványos és alkotványlalan üsz- 
szekülletésiinknek maga magábul folyó lehelő legier-
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mészelesb eredvénye, minek gyógyszere ennélfogva ha , 
éppen nem lehetetlen is, de legalább nem künnyii,’s ki­
vált nem gyermeki játék.

'S ha most, közbevetüleg érintve, miután nehéz 
lesz kérdésbe vonni a' mondottak alaposságát, 's hogy 
illy körülmények közt a’ sikeres gyógyszert nem lehet 
csak úgy ut 's útfélen fellelni, de ide a’ legmélyebb 
felfogás kell—mirül azonban más alkalommal ’s ak­
kor reméltem, lehető legkimeritöbbleg—ha most azon­
ban, mint mondom, magunk körül tekintünk, ’s lát­
juk : hány ifjoncz , hány tapasztalatlan, hány felszí­
nes bátorkodik nemzeti ujraalakulásunk kolompját 
minden tétova, sőt legkisebb kétkedés nélkül saját 
nyakába kötni, a’ nélkül hogy a’ magyar politikai el­
járás most érintett felelte bokros feladatának clkerül- 
hellcn szükségét csak sejdítné is, vagy azt hiú gőg­
jében legalább csak egy kis méltánylatra tartaná ér­
demesnek : ugyan nem jüvünk-é bizonyos zavarba, 
hogy valljon nevessünk vagy sirjunk-e honi álladal- 
munk mesterségesen, vagy is inkább olly könnyelműn, 
olly rögtönözve ’s olly gyermeki kedélylyel egybeza­
vart diagnosisán? — Mind ezekről azonban , ha isten 
éltet, ’s erőin engedi—mint érintém—majd más alka­
lommal bővebben.

Wesselényi e’ pont körül hibázta el, mint állilám, 
a’gyakorlati élet irányát, melly nem elvek közt fo­

rog mindig, minthogy ezeket —mint Trefort igen he­
lyesen monda —annyiszor a’ hányszor kineveti az é- 
let; de tények közt, mellyckct sem dacz, sem bá­
torság , sem felingcrlell akarat nem dönt helyükből.
’S így hibázta cl a’ politikának gyakorlati útját — mit 
fentebb szinte érinlék—azelőtt Magyarországnak nem 
egy bőse.

Vegyük elő Magyarország évrajzait, ’s mit fo­
gunk ál talányosán tapasztalni, mióta Magyarország 
Ausztriával egybekapcsolva van ? mit fogunk tapasz­
talni, általányosan mondva? kérdem — mert kivétel 
mind két részriil, megengedem, több van mint egy. 
Azt fogjuk tapasztalni, hogy vérünk ezen uj össze­
köttetésbe magát soha tökéletesen belé gondolni és 
abba belészokni nem bírván, legtöbb idejét álmák­
ban ’s kivált édes rcminisccnliákban löllé, a’ helyett 
hogy az élet gyakorlati mezejére szállott volna le; 
mihczképesl több symptoma mellett, mcllyek állításo­
mat igazolják, hazánknak azon elökelőji Is, kik 
születés, állás, személyes tulajdon és gazdagság ál­
lal leginkább eszközölhették volna Magyarország elő­
menetelét, felvirágzását, vagy elszédítve az udvari 
fényiül ellelejték a’ szegény hont, sőt c’ boldogtalan­
nak megrövidítésében saját hasznuk es fényükért nem 
ritkán még ők vettek legbuzgóbb részt; vagy ezek­
nél, ezen nyomorultaknál hősebb kcblüek, ncmcsb- 
lelküek, kerülték ugyan a’ csábfényl, de c helyett, 
fájdalom, rendszerint szerencsétlenek, hogy ne mond­
jam: ügyetlenek valónak viszont—s valóban azt hi­
szem , egyedül a’ most bővebben előhozott okok fel 
nem fogása miatt—„magokat mindig valami pártütési, 
rebellioi nimbussal venni körül," minek borzadalmas 
kövctkezclinit nem egy véres ív bizonyítja évlapjaink- 
ban ; úgy hogy azon históriai,kihiggadt1 előtt, ki nem 
azon catcgoriába esik, ki a’ fáktul nem látja az er­
dőt, hanem ki alárendelt részletek által, mellyckkcl 
annyinak feje telve, nem veszti el az egészről itélhc- 
tési magasb szempontot, alkalmasint még fejletlen pro­
bléma : valljon azok árloltak-é honunknak többel, 
azon kötelesség—felejtek , kik vérüket fltymálák sőt 
clárulák; vagy azon gyönyörű kedi lyek-é, kik csak 
honunk javát szomjazták ugyan, de elég mélység nél­
kül a’ honnak legszentebb érdekeit, a’ visszahatás ter­
mészetesen bekövetkező törvényi szerint, halálos se­
bekkel megrakák.

És most vérünk állását udvarunknak álellené­
ben tekintve, ez alkalommal csak ennyit; mikor tu­
dom még sokszor lesz okom, és ckkép bizonyosan 
szándokom is, e' lehető legncvczctcsb életkérdés ki­
fejtésére és tisztába hozatalára részletesebben visz- 
szatérnem.

Hátra marad ennélfogva most azon viszonyról, 
mellyben Wesselényivel állék, még némieket előhozni.

(A' jövő számban)
tlr. Széelienyl Intvén.

Aillikalász. Czikkcmrc, mellyel, Csata-jellemvo­
nás' czim alatt c* lapok 5d. számában közretettem, a’ 
Világ illy megjegyzést lön: ,,A’ beteges (!) orosz­
lánnak van egy----- nem tudjuk apródja-é. vagy mi­
je , ki mellette síkra szállt. Meg vagyunk győződve, 
hogy valamint az oroszlánnak illy segédre szüksége 
nincs, úgy más részről nem igen nagy dicsőségére

Ingnának válni az illy közlegVnyes védelmezgelések , 
csatázgatások, mik bizonyos hcroslrati cröködések 
kórjelei gyanánt liinedcznek fel a’ Jelenkorban, bár­
ha a’ teinplom-leégetés nem akar sikerülni az erő- 
ködőnek." — Nekem a’ tisztelt gróf miatt is, kinek 
szivemből a’ legjobb egészséget óhajtóm , kötelessé­
gem nyilványitani, hogy sema’t. gr. segédje, sem a’ 
Jelenkornak rendes dolgozótársa nem vagyok. Én a’ 
Jelenkorhoz mint nemzeti egyszerű elem csatlakoztam 
's tudván, hogy a’ mai vélemény-világban egyszerű 
elemek véleménye is érdekel, örvendeni fogok, ha 
példámat minél többen követendik. A’l. grnak segéd­
kedésre és védelmczgctésre hogy álaljában szüksége 
nincs, azt én a’ Világgal együtt tudom: de jó lesz a’ 
Világnak viszont velem együtt tudnia, hogy gr. Szé­
chenyit a’ nemzet tiszteli, ’s hogy c’ miatt a’ nem­
zeti elem közepeit mindig találkozandó valaki, az olly 
vastag illclést, minő a’ Világé vala, meglorlandó. — 
Ama kis illusiót az észrevétel végén. templomra és 
Herostralusra , talán egyszerre nem minden olvasó 
érti, megmagyarázom tehát röviden. Ez allusio sze­
rint templom volna a’ Világ, én volnék Heroslralus 
és az által akarnám halhatatlanná tenni nevemet, 
hogy a’Világ előfizetőit és olvasóit elidegeníteni ügyek- 
szem ; de hiában az elidegenítés lehetetlen. — Már 
az eszme még közlegény fiacskájához is igen gyerme­
kes. 11a tiszta, nagyszerű lélekkel a’ nemzetérdek 
evangéliumát prédikálják templomtokban: a’ nemzet 
fogja ezt ápolni, ’s vele együtt én is; de ha abban 
ne talán álistenek oltárán hamvasztan djátok az illa­
tos áldozatot; ha abban a’ nemzet tiszteltjeit sárra! 
dobálandjátok; eljön az idő maga, ’s templomotokról kő 
után követ leemel, miglen lapjaiba irhatandja: fűit.
Én magam is ha a’ közügy érdeke kivánandja, minden 
dicsőség vadászat nélkül közlegényig erősen templo­
motok lerontásához ép olly buzgalommal járulandok, 
milly buzgalommal annak építéséhez járultam.

Jahlniiezy.

V Ml7,1.1 NAPTÁR Agyőben. A’ magyar gaz-
daeági egyesület isméretterjcszlö szakosztálya a' me­
zei naptár jövő 1814-dik évi folyamának tököl des— 
bitéseül, hogy annak tartalmát minél több ’s becse­
sebb gazdasági ’s egyéb közhasznú dolgozat gazdagí­
tsa , ezek beküldhelésének zárnapját jövő józsefnapi 
pesti vásárra tette át, egyszersmind az egyesület jó­
váhagyása fejében elhatározó : miszerint a’ felveendő 
ezikkek közül a’ jelesbek es kitünobbek a megálla­
pított évenkinti 20p.Ital kétszeresen süt háromszoro­
san is díjazhassanak. Midőn tehát a' t. iró közönség a’ 
MEZEI NAPTÁR tettleges elősegítésére ezennel is 
kéretik , egy úttal a' hivatást érezők , tisztelettel fi­
gyelmeztetnek aluliéihoz utasítva beküldendő czikkcik 
fő kellékeire, mikép azok tárgyra nézve minél küz- 
hasznúbbak , szerkezetre nézve pedig lehetőleg rö­
videk és népszerűek legyenek. Addig is pedig, mig 
a’ t. közönség a’ Mezei naptár jövő évi folyamának 
tökélycsbilése 's terjesztése körül lett szakosztályi 
egyéb intézkedésekről bővebben fogértesittetni, tisz­
telettel jelentetik : hogy azon lek. vármegyéknek ’s 
egyes hazafiaknak , kik ezen Naptár tcrrjesztcsébcn 
pártfogólag részt venni óhajtanak, az idei fo'yamból 
alulirt még szolgálhat példányokkal. Pest januáiius 
18kán 1843. Kacskovics Lajos egyes, litoknok.

A’ Pestmegye pártfogása alatt álló hazai első 
Takarékpénztár-egyesület folyó január 1 5dikén 
tartott közgyűlésében 1843dik évre választmányi ta­
gokká következő 40 t. ez. részvényes urakat válasz­
totta, u. m: Appiano József, Bertha Sándor, fiosco- 
vilz József L., Burgmann Károy , Csanády Fercncz, 
Dumcsa Döme ifj., Enscl Sándor, Fröhlich Fridrik, 
(iái János, Gozsdu Manó, Hajnik Pál, Haibauer J. G., 
Heinrich Sámuel, Hcngelmüller Mihály, Ukey Sándor, 
Jelcnlfy Ágoston, Jurenák Pál, Kapczy Tamás , Kar- 
czag Benjámin, Kassclik János, Kern Enoch S., Kiss 
Károly Kovács János, Kovács József, Lukács Móricz, 
M&hr Antal, Manno István, Mühr Antal, Nagy István, 
Nagy József, Oestrciehcr Dávid, Pajor Titusz, Polgár 
József, Priicklcr Ignácz, Robitsck József. Szekré- 
nyesy József, Teleki Sámuel gróf, Vogel Lajos, Wal- 
thier Auguszt, Zsivora György. Kelt Pesten január 
18án 1843. Szalay József litoknok.

Komárommcgyci közgyűlés. Január Okén kez­
dődött évnegyedes közgyűlésünket, első alispánunknak 
országos választmányi elfoglal tatásánál fogva, Sárköz) 
József másod-alispán ur nyitotta meg. Közgyűlési ve­
zérletének ez alkalommal! első felléptében örömmel üd- 
vözöltctclt a' tisztelt alispán ur. 's lclkiösmérclesen le­
het állítanunk, mikép vezérletében nem csak kitartó

elnöki türelmet, de tárgyhoz szólásaiban lelkes erőt, 
ügyes fel ögásl, ’s a’ tanácskozás egész folyama alatt, 
az indiseretiouak egkcvcsb árnyéka nélkül, meleg 
ügyszerelmei is tapasztalánk. Az érdekes!) tárgyak kö­
zöl pedig I megemlíthető ö felségének azon k. rendele­
té, mellyben egy lekötött iigyvéddiji tartozásért szbirú- 
ink egyike előtt indított szóbeli, alias summás per el­
marasztaló , ’s már végrehajtás alá is került ítéletet 
megsemmisítvén, a’ viszon-végrehajlást'elrendelé. És 
a’ ki az 183G: 2(Mik tezikk 2, és födik §szait,mel­
ly elmek a’ szbirák általi figyelmes megolvasását—de 
minden szégyen nélkül—megtanulását is, ha nem ép 
olly gyakran hozzánk, de más hatóságokhoz szinte 
érkezett intézvényeí a’ kanczelláriának nem eléggé a- 
jánlhalólag javasiák—ismeri, bizony velem együtt meg 
fog győződni, hogy olly követelés, mellyben tőlünk 
vett példa szerint — az alperesnek bizonyos bünper- 
ben ügyvédi védelmezése nem ,nyomban,1 mint a’tör­
vény szól, hanem bizonyítást igénylő hosszas!) szó­
váltások utján mutatlathatik meg az ügyvéddij érde­
mére nézve , summás perét rüglönös eljárásával meg 
nem Ítélhető. A’ summás per utján gyözelmeskedö fel­
peres a’ sejtett reexeculiót igen bölcsen megelőzte, 
mert a’ gyűlés előtti nyilatkozata szerint, az elfog­
lalt javakat az alperes birtokába már vissza is bocsá­
totta. Hiszen a’ magyar pörlekedésének különben is 
olly sokféle czíme van, hogy bennük untig válogat­
hatunk , csak alkalmazni tudjuk. 2) Van egy alapítvá­
nyunk, a’ helybeli kalh. iskolát illető, melly gazdag­
ságánál fogva igen áldás - árasztanak lapasztaltatik 
nemzeti hitelünk gyükeresítésében , ’s ez mind helyén 
volna, de a’ nm. h. tanács—bár óvással fogadott gon­
doskodása szerint—azt kívánja, hogy minden, ez ala­
pítványból fölvett kölcsön a’ hitelezők költségén inla- 
bulállassék—engedelmet e’ kifejezésért—de a’,betáb- 
lázás1 bizony még nem bír magyaros ízzel.(?)Ezcn in- 
tézvény az alispán! hivatalnak, mint az alapítvány 
közvetlen felügyelőjének adatott ki. Ez alapítvány pe­
dig Király pécsi püspök nevéről ismeretes. 3) Szinte 
a’°h. tanács, Végh Mihály, a’ komáromi ref. egyház­
vidék esperesének hozzánk is leküldött azon folyamo­
dása érdemében, miszerint az egész vidékebeli pap­
ság és tanítóság részéről is az úgynevezett stólákat 
ezentúl ezüst pénzben kéri minden egyház által fizet­
tetni— a’ megyét véleményes jelentés-adásra utasít­
ja. Fájdalommal kell kimondanom, de több ízbeli ta­
pasztalásom után mondom, mikép ref. papjainknál az 
,óramutató1 nem alap- és igaztalanúl mutatott sok olly 
hiányra, mik valóságos sludium-hiányok.’s még gyak­
ran több azoknál annyiban, hogy körükön túl isme­
retlen körre is terjeszkednek , hol azután institulióik 
szellemének gyilkolásával harangoznak lármát, melly 
ép úgy árt ügyöknek, mint vallási beligazgatásuk lel­
kének. Tisztelet, becsület a’ kivételnek, de nyíltan 
kell fölfedeznünk minden tévedést, jól tudván a’pro­
testáns egyházaknál c’ részben fenálló gyakorlatot.— 
Vannak, és már számosán vannak olly egyházak, hol 
a’ papfizetés kölcsönös egyezkedés utján ezüst pénzre 
emeltetett, ;V nélkül, hogy ezen intézkedés jóváha­
gyására akár a’ megye, akár a’ politikai kormányszék 
de még a’ közvetlen biróságu egyházkerület is meg- 
kérdeletl volna; kivevén azon eseteket, mikben az 
1 79 Odiki törvény szerint ,aut contribuenti populo, aut 
aerario rogio camerali quidpiam oneris adcrescit,1 de 
itt is csak a’ vegyes vallása lakosság terheltelését ki­
méivé az evang. egyházak segedelmezésében. Es eb­
ből látható, hogy a’ hol pap és egyház közölt kölcsö­
nös egycsség nem történhetik olly teher vállalására 
nézve, melly épen nem jog, csupán engedvényszerü, 
synodalis törvényen kívül senkit arra polgári kormány­
rendelet nem kötelezhet; koránsem akarván azért há­
trább tolni az időt, mellyben a’ slolaris díjaknak ki­
vétel nélkül mindenütt szinte ezüst pénzre emeltetését 
méltányosság és tisztelet követelni fogják. Illy szem­
pontokból igen világos, mikép megyénk gyakorlatán 
kívül lévén minden olly befolyásnak, miszerint az e- 
vangelicusok egyház-ügyeibe valaha szólott vagy szól­
ni kívánt volna—megiratni határozlalolt a’ h. tanács­
nak hogy ezen gyakorlat hiányánál fogva e' részben 
véleményes jelentest nem adhat. 4) Felolvastatott köz- 
tiszteleti! főispánunk levele, mellyben az őt névnapján 
üdvözlőit rendek megemlékezését szíves, magyar ér­
zető szavakkal köszönvén meg, egyúttal Ordódy Die­
nest t. aljegyzővé, ’s Búzás Imrét a’ tatai járásban r. 
esküdnek nevező ki. 5) Inditványoztatván, hogy a’ 
közelgő országgyűlés végeit ideje volna már az uta­
sításokat készítő választmány összeilléséi nálunk is el­
határozni, az összeillés elrendeltetett; ’s a’ megmérő-
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csyáuiak javára rendezett sorshúzás is véghez mc-tús napjára már most mi is mindinkább számíthatván, 
várjuk és lessük az időt, mellyben könnyűnek vagy 
súlyosnak találtatni, kérdések kérdése leszen, melly- 
nek megoldására a' kebel legőszintébb érzetét óhaj­
tanám mindenki által kulcsul használtatni.—Ezek vá­
lasztmányhoz utasíttaltak. (Vége köv.)

'1111‘óczbnl, Jan. (ián 1843. Engedje meg 
tisztelt szerkesztő ur, hogy minapi közlésem folyta­
tását mindeddig halasztám, azonban vannak okok, mi­
ket elmondani néha nehéz , néha lehetetlen, ’s azért 
mentségemre ez úttal csak az legyen mondva, hogy 
nem restség oka hosszabbra nyaló hallgatásomnak 
Most épen egy társaságból jövök, ’s talán az ott mon­
dottak egy kicsit felpiperézve, mert híjába mai vi­
lágban „la belle plume fait le bel oiseau,“ hírlapi czik- 
kül is beillettének; de mivel most még a’ politikai tár­
gyakról van mit szólanom, azokat in petto hagyom , 
máskor netalán azoknak ab exemplis hasznát veendő. 
—A’ gyűlésből kiemelendök : 10) Az országgyűlési 
tárgyak rendbeszedése ’s osztályozása a’ jegyzői hi­
vatalnak olly formán hagyatott meg, hogy azok egy­
szersmind dictalurára fognak bocsáttatni. A’ választ­
mány alkalmasint jövő februárban üleud össze. 11) 
Srétcr János nógrádi volt alispánnak velünk küzlött 
jelentése örömmel fogadtatott, ’s ez iránti köszöne- 
tünket azon megyének megírni határoztuk. 12) Krasz- 
na megyének hozzánk több rendbeli fclszólitásinkra 
intézett válasza, azt gyanittatja velünk: miszerint e- 
zen megyének nincs nagy hajlama Magyarországhoz 
csatlakozásra. 13J A’ marhahús ára 1 krral, úgy­
mint 10 krra csökkentetett. 14J Mostani gyógysze­
részek, öszvesen 100 ftnyi fizetése, úgy per incisum 
szóba hozatván , melegebb vitára nyújtott alkalmat; 
végtére hogy több körülményre nézve, mikre hivat­
kozás történt, kellő felvilágosítás adathassák,e’ tárgy­
beli irományok fölkeresése ’s jövő alkalommali elő­
terjesztése a’ jegyzői hivatalnak meghagyatott. Akkor 
majd bővebben ezekről. 15) Torontálmegyének az or­
szággyűléskor történni szokott hivatal-választásokra 
nézve adott utasítása, miénkkel mint több év előtt ho­
zottal, egészen megegyező. ’S ezek volnának a’ gyű­
lés érdekesb tárgyai; mi a’ törvényszékieket illeti, e- 
zekből megemlitendö leginkább egy 12 éves zsidó­
gyermeknek pajkosságból mámoros állapotban elkö­
vetett bűnös telte, ki a’ septemberben elhamvasztott 
Szucsány mezővárosnak még fenmaradt néhány há­
zait majd legnagyobb szerencsétlenségre jullatá , az­
által midőn az egy csűrben letelt szénát gyúlácskák 1 
segedelmivel felgyújtani ügyekezvén, szándéka léte­
sítésében szerencsére egy ott épen elballagó asszony 
állal megakadályoztatott. A’ ficzkó 2 évi fogságra ’s 
félévenkinl 12 vesszőre Ítéltetett; de a’ por mind a’ 
felperes, mind a’ védelmező ügyész által fölcbbvite­
tett. Tanulságul szolgáljon ez eset, melly óvatosan 
kell a’ gyúszerekkcl bánni; ’s vájjon nem volna é 
szükséges a’ gyúfácskákra nézve a’ porosz rendőri 
rendszert nálunk is behozni? A’ számvizsgálószék ál­
tal mind a’ hadi, mint a’ házi pénztárak számadásai 
megvizsgáltatván , credvényiik következő : hadi adó­
képen fizet évenkint megyebeli adózónk 16,52 3 ft. 
72 'A d.; hadfogadási czimü pénztárba 288 ft. 112/»* 
den.; 184% évre tartoztak a’ helységek 5124 ft. 
88l!'As den.; 184'A évre pedig 6862 frl. 64""/% d., 
ellenben a’ hadi biztosi számtételkor 184'A maradt 
adós ezen megye 12,551 Utal, ’s mind a' folyó adó­
járandóságnak, mind a'helységek felülegezései letisz— 
(ázására kivettetett 1 7,354 ft. 10 kr.; —házi adóképen 
184'A évre kivctletett 18,548 ft. 28 d., Turcsek 
helységektől járó földbér 98 ft., a’ zsidók kereske­
dési rovásaiktul 400 ff., mult 184% évi helységek 
tartozásai 1145 f. 672V: d.; készpénzbeli kiadások 
lesznek 16,795 ft. 3127nd., elöfogatok 1,999 ft. 
80kárvallások kipóllása 598 ft. 44l2/-' d; kato­
nai szállások ’s egyéb betudások fejében 1,519 ft 24 
kr. a’ helységek tartozásai 184'A lesznek 2,99 3 ft. 
097: d. Az clőlrgcs költségvetés szerint e’ pénz­
tárnak szüksége lészen 184% évre 2 5,584 forint 
58-’'As d., mi közt a' tisztviselők fizetései 6,558 ft. 
50 d., a’ szegődének bérei 2,846 ittál, kárvallások 
kipótlása 2,200 lilái számítandó; ezen egész ősziét 
íödüzésére levonván a’ jelenlevő alapot , mint p. o. 
készpénzbeli maradványt, helységek tartozásit 'sál. az 
adózóra kivctletett 1842A 20,414 fi. 43 d. Ezzel 
befejezvén a’ politikaiakat, nehogy valaki mondja: ,,C’ 
est loujours a’ reconmenecr“ szólok még magányos 
viszonyainkról néhány szót. Farsang küszöbén állván, 
ezen időszak minket is nemileg izgatásba hoz; de mi 
paucis content! csak egy bálhoz, melly I 7én a’ me­
gyeház teremében tartalik, készülünk. Ekkor a’szu-

neud 's ezekről majd későbben talán kimerítőbb tudó­
sítással szolgálok ; vájjon azonban a’ Chariszok ke­
gyét újra nem koczkáztatom é? a’ körülményektől függ. 
Mi harmadévvel ezelőtt a’ Társalkodóban Advent és 
Farsangról mondatott, némcllyekben legalább in dimi­
nutive mi sem szenvednénk kivételt. Most immár tisz­
telt szerkesztő úr! az uj évnek kezdetével önnek sok 
előfizetőt kívánok; magamnak pedig mit kívánjak, ön­
nek ízlésére bízom, azon hozzátétellel, hogy ha ki- 
ánsága érdekirnmel megegyezik; bizonyosan telje- 

sülend I —
Kágrálímcgyci liiizgyiilésriil a

zágrábi lap ezeket írja: A’ f. hó 1 Óén folytatott köz­
gyűlésnek a’ magyar közönséget közelebbről érdeklő 
tárgyai ezek valánuk : Torontói vármegyének a’ Ká- 
rolyváros tanácsa által ejtett sérelem orvosoltalása vé- 
gelli felírás pártolására felhívó körlevele következtében 
Torontóinak illy értelmű válasz határoztatotl: „hogy 
Zágrábmegye valamint a’magyar nyelvel Magyarország 
halárain belül diplomatikainak elismeri ’s a’ magyar 
nemzetiséget nagyra becsüli, ngy a’ magyaroktól jog­
gal követeli, hogy a' horvát nemzetiséget, nyelvet ’s 
municipalis jogokat ők viszont tiszteljék, ’s ezt annyi­
val inkább követelheti, mivel Toronlálincgyc saját kör­
levelében maga is úgy nyilatkozik , miszerint nyelv a’ 
nemzetiség szentsége s nyelv nélkül a' nemzetiség csak 
gúny, ’s Zágráb Kdei sérelmesnek látnák a'magyar le­
vélnek Károlyváros által történt visszaküldetését, ha a’ 
horvát megyék által küldött latin leveleket a’ magyar 
megyék nem küldötték volna vissza ’s igy a’kölcsönös vi­
szonyosságot ezek nem zavarták volna meg. Jelen eset­
ben azonban Torontói kívánnia, miszerint Kiírolyvá­
rost ö felségénél bepanaszolja, épen a' magyar megyék 
igényeivel áll ellentétben. A' Hit. azonban c’ tárgyban 
annál kevesbbé hozhatnak Ítéletet, mivel c’ részt ő fel­
ségétől , kihez Károlyváros tanácsa ezen tette iránt 
külön följelentést terjeszle fül, legigazságosb halár- 
zalot várnak. —Ezután számos nemestől aláirt folya­
modás olvastatott fel, mellyben panasziák, hogy őket 
a’ mull zágrábi tisztujitás alkalmakor bizonyos főrangú 
személy, ki magát tisztviselőnek adó ki, álnok rágal­
mazás által az úgynevezett illírek ellen clkcscritcllc , 
velők az illíreket bepanaszló Írást íratott alá ’s később 
a’ megyei tisztség ellen óvást tenni kénytette; mivel 
pedig ök a’ mostani tisztikarral tökéletesen meg van­
nak elégülve, előbbi ellenmondásukat nemcsak visz- 
szahuzzák, hanem azon személy ellen nyomozást is 
kérnek; ezen tárgy azonban, mint a’ kir. biztosság 
tisztébe vágó, jelenleg clhalasztaloll. — Ezután követ­
kezett tárgyak közt érdekes még Nógrádmegyének az 
éjszaki hatalom ránk nézve mindig fontosb terjeszke­
désére figyelmeztető ’s c’ tárgyban ö felségéhez felí­
rást kérő levele következtében kell azon határzal, mi­
szerint a’ Kit. ámbár ö fels. atyai gondoskodásában tel­
jesen megnyugszanak, hasonló aggodalommal tapasz­
talják a’ nagy hatalom naponkénti terjedését, miként 
magyar szomszédaik ’s ez okból a’ nógrádi felszólí­
tást pártolni cl nem mulasztandják . kijelentvén egy­
szersmind , hogy a’ horválok valamint eddig mindig 
vitézül küzdöttek az alkotvány és szabadságért, úgy 
hazájokért ’s törvényes fejedelmükért utolsó csepp 
vérükig ezentúl is harczolni mindenkor készek.

KjZfcrvAvosl tisztii.jilá* e/.im alatt két 
rendit tudósítás érkezvén — mindkettői e/.éls/.erii- 
nek véltük közleni Eger jelen ál Inputjának bővebb 
ismérhetéseiil is,az előbbi jött imcz/.Kik Egernek gor- 
diusi csomója szövedékét ábrázoló viszonyiba járta­
sak, Tornai József népszónak és szabómester neve il­
láit , e" lapok 80—Ngik számában Egerről irt gúny ’s 
rosz-akaral szőtte czikkcl olvasva, tisztán Iáink ; 
miként azok , kik saját képeik fódö/.ésére a" neve­
zett népszónak nevét álarczul használók, érintett 
alakoskodásak kai koránsom Iliitramaradásik pót lásál 
s közigazgatási hiányink helyrehozását, hanem in­

kább azon jó rendnek . melly polgárink ereny dia­
dala jeléül , hosszú éveken ál tartott nehéz küzdel­
meik folytában IS I I ben kir. biztos Xyéky .Mihály ur 
ő nsga jelenlétében tartatott disz.es ti szí választásunk 
rév én alakit latot I , felforgaliisal , közönségünk te­
kintete csökkentését . e" közben pedig zavar s ren­
detlenségnek koránk belli újabb előidézése utján sa­
ját szennyes érdekeik s baszunk vadásziisál nliilák.
S valójában . rövid napok jövőnek közben, a' mint 

az, érintett ezíkkre, szinte a'Jelenkorban közre telt 
rövid feleletben loliniiesolI igazságos szózatok, lel­
tekre érlelődének , elővevő ugyanis az ármány s 
rósz akarat ösmérl fegyvereit, bor és pálinka sze­
szével törekedvén hiszékeny köznépünk szeme vi­
liigái elhomályosítani . agyának pedig ep Ítéletét cl- 
kábilani . s a" mint elteli működésének némi síiké­
re I tapasztala, hamis hindi futtatásához és az elöl­
járóság eljárása giinesolásához fogott . számos haj­
togatásai körében fenn yen hirdetvén . lm jövőre is

Rózsa Károly maradnád bíró, a földművesek fejére 
(ifi helyett 8 forint adó vettetik, ezen felül nem­
csak kapájuktól, hanem koezéroklul is busásan meg- 
foe.iak rovatni, s midőn az érintett főldmiv esők­
nek e‘ részrőli gyengébb oldalát eléggé megesik- 
I inul v a hi v ék, bátrabban kezdek hamis prófétai hang­
jaikat emelni, aláírási iveket nyilának ugyan is s 
azokba számszaporilás kedv eért azokat, kiknek ne­
veit felírni jónak látók, rendre bejegyzők , igy 
készült egy folyamodás az egri kettős földes ura­
dalminkhoz intézett , mellyben számos aláíró nevé­
ben a'szó alatti népszónok tiszt újítást tartatni kért. 
ív közben történt az is, hogy némelly uradalmi tiszt­
viselők semmi alkalmat, mellyben ív szemeikben 
szálka gyanánt álló városi bíró és tanács tekintetét 
kisebbíthették , használatlanul nem hagyv án, "s fug - 
galásaikat közelebbi időben már már all grosso űz­
vén, városunk elöljáróságát elvégre olly komoly 
nyilatkozatra kényszerít ék , miszerint érsek őexcja 
előtt halárzottan kijelenték , hogy ha az illető tisztvi­
selőknek sok oldala boszonlásaik \s különféle ható­
ságok alakjában gyakorlott szándékosan kisebbítő 
izgágáskodásaik irányában tettleges orvoslási ’s elég­
tételt nem adatul, hivatalaikról egész testületben fog­
nak lemondani. — Illy előzvények kíséretében a’ 
liszt, uradalmak, f. évi "s hó fdik napjának reggeli 
8 órájára , tiszt választ ást határozván , amint: ennek 
kihirdetése ’s több más közérdekű tárgy elintézése 
miatt, városunk főbírája mult dec. 28<likáu községi 
gyűlést tartott , az ismért bujt ogat ók évek óla békés 
tanácsieremüukel nagyszámú leilatoiI köznép-tömeg­
gel (ölték meg, kik is eleve nyert utasiItatáshoz 
képest:, népünk bizalmára érdemesített jelesb szó­
nokinkat kihallgatni semmikép sem akarván , min­
den áron arra törekvőnek, hogy a’ megszokott csen­
des s érett tanácskozásokat , lárma s zavargás vál­
tsa fel ; nem érheté azonban el ez alkalommal sem 
czéljál a’ rendzav arok kárhozatos iránya, mert az 
elnökség bölcs intézkedései ’s polgári testületünknek 
közjav unkat óhajtó rentlilbelellen állhatatossága , 
elvégre a' kivont jó rendel előidézvén , h ilározallá 
lön. kettős f.uraságuuknak közönségünk nev ében kül­
dött ség által történendő az iránti alázatos megkérő lé­
se , miként néhány izgató 's hivatal vadászó nyugt a- 
lankodásira semmit nem ügyelve, nehogy az ez. út­
tal tartandó l iszt választás , a" kir. biztosság munkál­
kodása bevégezését közönségünk tetemes kárával 
hátráltassa, legyenek kegyesek érintett hntárzat- 
joklól annyival is inkább elállani, mivel a’kir. biz­
tosság állal, legközelebb itt voltakor k. az Ígérte­
lek, hogy f. év i télutó végével , vagy pedig táv aszbó 
kezdetével keblünkbe újra megérkezendvén , ez al­
kalommal városunkból mindaddig meddig az ő es. k. 
fels. állal reábizotlakal végkép be nem végzendi 
távozni nem fog ; mivel továbbá , a’ felsőségi k. in- 
tézvények is azt parancsolják , hogy a’ városunk­
tól jelenleg távul levő k. biztos ur jelenlétében tar­
tassák varosunk liszt választása, — elhatároztatott 
továbbá az is , miként az enthielt küldöttség eljárá­
sáról szól > tudósítását, ugyanazon hó 3()káu foly­
tatva tartandó közseggyiilés ebitI megtegye , elkez- 
detvén tehát az érintett napon emlitelt községi-gyü- 
Ié s . minthogy néhány rendbontó a’ szóban forgó ha­
tározottal elegiilellen villa, előbbi alkalommal be- 
esődilell közrenilii lakosokat még jobban felpálin- 
ká/.v a s Így fektelenebbilv e. I anáesl erenüikbe veink 
együtt újra belódulánnk s olt a’ küldölI.ségi eljá­
rásiul szóló tudósítást is csak nagyából hallgalák , 
miv el azonban ebből annyi mégis közrelélelbelék 0 ) 
miként érsek ő oxejii azon k. választ adá , hogy ha a’ 
számszerűiti többség csakugyan nem akar jelenleg 
liszt választást tartani, es ez írásban mataflafik be, 
érdeklell határozatától elállani kegyes lesz , meny­
nyiben a’ többség akaratát törv ényszerűen . kizáró­
lag községi jegyzőkönyveink tolmácsolhatnák . ha­
tárzal Iá lön , ennek meghilolcsÜoll kiv onatát ő ex- 
jával . a' már l'ölebb kijelelt küldöttség utján köz­
ien! . mi is megtörténvén , s ezt követve az elnök­
ség a' gyűlést eloszlatván, azt hinnék el olvasóim, 
ezzel a' kárpit legördült , ’s ezen tragicomicus drá­
mának vége lön ; de bezzeg itt ellenkező történt; 
mert az említet I felbőszített tömeg, bujlalóji állal 
tanácsi örömünkbe ni maradásra kényszerít lelv en, Tö­
rök Sándor helybeli vásáros pedig, a’ már megiire- 
sült bil in székét példátlan vakmerőséggel elfoglalv án, 
Sziisz István városi Írnok továbbá magára jegyzői 
szerepel öltven. illy módon elhatározók a’ I. föld. u- 
radnlmakal , általuk nevezett küldöttség utján az 
érintett tiszt választásra újólag megkérni . mi is vég­
be menv én, eredv enye az lön: hogy az uradalmak 
előbbeni haliirozaljoklul el nem állva , a' kijelelt idő-

') Megjegyzésre méltó ezen küldöttség eljárásáról, miként, 
it kiiltlóllck sorában az (ismeretes népszónok is hívnia - 
tus állásánál fogva helyt foglalt, s így a’ küldöttséghez 
csatlakozva lelt legesen elvállalta azon megbízási, mi­
szerint érsek ö exejúhoz Kger közönségének azon köz­
ti v ii lés! végzését, mellynek értelmében a tiszlválaszlás 
épen nem kívánása, vagy elhalasztása kérelék. voltak 
megviendök. érsek ő exja előtt azonban többi küldött táisai- 
val mintegy szembeszállva azt nyilványitá: ..hogy még is 
többen vagyunk , kik a' tiszlválaszlás megtartását kíván­
tuk. De ezen városunkban ..... igen ütköznek meg, mert
msz pénzkiiit ismerik őt, s tudják tetteit, melly okért a' 
közönség az. illető helyeken több Ízben, mint szószegől 

1) és közügy-árulót följelentene 's alaposan bevádolta.
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ben a" tiszt ujllás tartatását csakugyan újólag elren-
dülék. Mihezképest városunk minden részeiben élénk 
mozgalom keletkezett ugyan, I. bó 2<lik napjáig még 
is rettentő jelenetek nem mututkozánuk, akkor azon­
ban előbb egy csapat éji őrködésre kirendelletolt 
’s polgári tisztviselő által vezetett katonasággal meg­
ütközvén, 's ezek közül hármat súlyosan megsebe­
sítvén , többit pedig széllyel oszlatván, felbőszüli 
dühében esti 10 óra táján egy csoport Pók páribeli 
tömeg, már nevezett Török Sándor vezérlete alatt» 
Rózsa Károly földiánk háza elébe vonulva iszonya 
fenyegetések közt azt ostromlani kezdé s ezen remito 
munkáját mindaddig folytató, miglen erős készületii 
utczakapiiján be nem ronthatván , minden ablakait 
kő- és bot-zápor közt beverve ’s bél pisztolylövés 
állal számos lakost álmukból felriasztva, komolyabb 
következésektől! tartásra nem kényszerült. Ezen pol­
gári békezavarási tanúsító esemény még azon éjjel, 
megyénk első alispánjának bejelentetvén, ez által 
«’helyben tanyázó katonai kormány u’főbiró házának 
fegyveres erővel! őriztetésére, azontúl pedigkettoz- 
t eteti cső por tok báni őrködésre fel szólít lat ott, kö\ el k. 
napon pedig törvényszék tartatván, olt az emlitett 
merény elkövetőinek nyomozlalása "s a’ helybeli ka­
tonai kormánynak. Illető járásbeli szolgabiráink fel­
szólítása esetében a" megzavart közbálorság hely­
reáll! lása mintI kiszolgáltatandó segedclmezésre meg­
keresi elése balározlaték el; illy rögtöni bölcs intéz­
kedések, úgy hívők, óhajtóit belhékénket inujd csak 
bizlosilandják .’s így polgári nyugalmunk többé majd 
nem za\adatik fel; de a’ sors könyvében más leien 
Írva keservesen csalalkozánk , mert f bő ildlka dél­
utáni óráiban egy félelmes csapat Pók nevet hangoz­
tatva , "s Török Sándor állal lóháton vezéreltetve 
városunkba zászlók "s hangszerek kíséretében veszé­
lyes kalandját újra megkezdvén, a’ mint főbiránk 
liáza előtt elvonnia, közülök az urod. ügyész írnoka 
Sniir József az olt állomásozott katonai őrségre sem 
ügyelve, összeroncsoll ablakain egy nagy darab kö­
vet újra bebajilanl , ezentúl pedig tovább száguldoz­
va fényes nappal n. 1 rbán János lakára rontani s 
az olt csendesen mulató lakosokat széllyelvorve, ha­
zát ostrom alá venni semminek tartotta; illy vakme­
rő ellenségeskedések gát tél el nélküli iizését tapasz­
talván városunk főbírája, házát 's vagyonát családos­
tul elhagyd "s menedéket idegen hajlékban keresve, 
békés polgáraink az éj bekövetkezését rettegés közt 
várák. nem is ok nélkül; mert a" mondott ellensé­
ges felekezel éji kalandjait újra folytatván, Kardos 
Mátyás hazára "s a" nála mulatót! nyugalmas lako­
sokra égő fáklyák kíséretében rontott , "s vendegei­
vel együtt háza népét I* széllyelv érvén, olt mind ad­
dig dühöngő, míg a’ csak hamar megérközeit ka­
tonai őrcsapat állal borzasztó vérengezések közt a 
diihösködők szélylyel robbantálván . közülük belel 
elfoglak . a’ többit pedig elszélyesztetlék, ezen ve­
res munkának egyik áldozatát Simon Janos íóld- 
mivest,már el is temettük.

Es ezek azon bajszál-meresztó események, 
mellvek f. bó lkon csakugyan megérkezett tiszt vá­
lasztásunkul megelőzvén, azt okozók, hogy ezen 
polgári ünnepélyre megjelenni csak a bátrabbak s 
a: közjó előmozdítását hőbben gyámobi batárzollabb 
lakosok merészlének , de nemis liijába. mert a'mint 
a" Rózsa bíróságát kívánó, alig valami kivétellel, 
mondhatni összes polgárság sál tisztesi) rangú la­
kosság színe, a'kitűzőit időben városunk fanácsud- 
varába 's teremébe disz.es renddel "s illedelmes csend­
del bevonulva, "s az uradalmi képviselőkkel együtt 
némclly előleg elintézendő körülményekről tanács­
kozók , kevés idő múlva a’ városház előtti térre ré­
milő orditások "s fenyegetőzések közt megérkezvén 
a' Pók párlbell gatyás . "s jó részben mezítlábas 
gyermekekből . vagyontalan kasza-kapakeriilókhól 
állott, de most Is Török Sándor állal lóháton (kit 
azonban a’ pincz közepén helyben tartózkodó tábor­
nok ur lováról leparancsolt) vezetett sokaság, ezek 
csakhamar tanácstermünk ablakait dobálni , ezt kö­
vetve városunk házát fegyverekkel oslromolni kez­
dd "s valóban ostromlótta is mindaddig, meddig az 
életveszélynek ezen rémüleles perczelbcn jelenvoll 
törvényes bizonyság . I. uradalmi képviselő urak ’s 
több más állal is a‘ csend "s nyugalom riigfünüs hely­
reállítása eszközeiről! gondoskodásra fölszólít lat ván, 
a" már e’ i zéiből eleve tiirvényszékileg megkéri tá­
bornok ural. katonai erő kiállítására, ellenkező e- 
selben önvédelmi tekintetből, törvényes ellenállás 
engedőimére meg nem kéret ék, mire azonban a’ csak 
hamar megérkezett katonai csapatok miatt többé 
szükség nem lévén, ’s igy nagy ügygyei bajjal a’ 
rend "s béke csakugyan helyre állván. a" bírói hi­
vatalra kijelöllek nevei mindenesetre szavazásra le­
endő bocsátás időleges kijelentésével . felolvestefá­
nak, ml megtörténvén, délután dóra Iáján Rózsa 
Károly 101)2 voxxal . Pók Islv. ellenében. ki Illő, 
szavazatot nyert v árosunk főbírójának, nagyél-

<"_) Szép szám valóban , de hála Eger jó Istenének , siike- 
rellen eredveny azon leirhailan ármánykodáshoz, lolfe- 
szilell erciködéshez , pénz és borpazarláshoz, mclhok s 
mennyiek Rózsa Károly "s vele a’ városi vigyek megbuk­
tatására lordillattak - két héttel előbb már megnyíltának 
a'loborzó-tanyák s a'naponkint! dőzsölés tetemes pénz s 
még tetemes!) bormennyiségei fogyasztott el, s meg a- 
zonfcliil egy oziisl huszas napiszáinina! kelte biztosítani 
a‘ választók tclkes’s v alódi meggyőződései bogy a szava­
zásnál! megjelenéstől szégyen vagy magokba teres viszsza

jeligések , dob-döngetés ’s trombitaharsogás közt uj- ji 
ra megválaszt« toli , ezt követve a" többi városi Ili- 1 
vutalnok is, felkiriílássál következendőül választa­
tod meg: főjegyző ilj. Alexy Mihály ; beltanácsuo- 
koknak , rendőri kapitány hivatalt is az Iső tanács­
nok viselvén : Gáhy József; Jozefi György ; Páczán 
János; Malékovics József; Popov les Ágoston ; ns 
Dombrády László; ns Zsulla Pál; Ribósy Gábor; 
Knpilány Mihály; Rózsik László; Gáby Antal; ns 
Pók István. Xépszónok: Ringelbann Antal. Kiilta- 
nácsnokok : HernettFercnez , Hajz.átli József, Husz­
ita lgnáez, Kacsiba Mihály, id. Ribósy Ignác/., Csel- ! 
ka Ferenc/, Ragyi Pál, Daubrova János, Frank 
Leopold, ns Polereczki György József, Simonides i 
Ignác/., ns llaranyai Sándor, Uarcbetti Károly, Grö­
ber Ferenc/, Ringelliann Antal, Lieszkovszki Józs., ' 
ns Petravieh Antal, Kovács János, Lieb Antal, | 
Tóth István , Sebestyén József, Gamperl József, Ta­
kács József, tiemkó István. Aljegyzők: Iső Juhász 
János , 2dik Korponay György, ddik ifj. Ribósy Ig­
nác/.; adószedő; Daubrova János ; gazdasági pénz­
tárnok ; Bárdos György , gyámok: J,ieb Károly és 
Sebestyén Alajos. Ezen reggeli S órakor kezdett pol­
gári nagy ünnep, esti (I órutáján , a" Rúzsa részről 
tanúsított példátlan türelem ’s erkölcsi erőfeszítés 
kíséretében olly nagyszerű részvét tanúsítása mellett 
fejeztetett be, miszerint illető városi tisztv iselőink 
felesketésekor székesegyházunkban legalább hatezer 
ember tanúskodott , ezt követve egész testületekben 
érsek őexja, főkáptalanunk nagy prépostja, megyénk 
első alispánja, tábornok ur ő mélt., városunk főbírá­
ja, ’s több más tisztelet ben tartott férliaink , laka o- 
lőll , harsogó éljen ’s több rendbeli hangász, vá­
rosi , s nemzeti .szitui zászlók kíséretében tisztelget­
tek. Nem mellőzhetem itt megérinteni azt is, hogy 
a’szavazásban az Izraeliták is, mennyiben adózók’s 
helybeli lakosok, részt vetlek. —- Fs ezen itt előso­
rolt tények eléggé megczáfolják azon alaptalan rá­
galmakul , mellyek e’ lapok- múlt évi Hl—-82. szá­
múiban Egerről irt czikkekben akkori népszónok 
neve alatt közöltetének. — t'slUj «vándor.

Ausztria.
LA’ zsidók jogrészesülése. Orosz kereskedelmi 

viszonyok.] A’ lipcsei köz. újság olly szép szellemű 
czikket közöl az ausztriai birodalombeli zsidók jogvi­
szonyaira nézve, millyet kivált ránk vonatkozólag ma­
gyar lapokban is alig olvashatunk. 11a, úgymond, Ma­
gyarországban a’ múlt országgyűlési törvénylerv kir. 
megerősítést nem nyert is, az az örökös tartományok 
ellenkező viszonyai mellett csak jótétemény volt az or­
szágra nézve, mert azon tartományokból, hol a’ zsi­
dók helyzete koránsem kedvező, ezen népnek a’ leg­
aljasabb, legszegényebb része cl fogta volna áraszta­
ni az egész országot, a’ nélkül, hogy az akár keres­
kedési gyakorlat, akár iparűzés, akár jogvédelem te­
kintetében valamit nyert volna, nemzetiségi érdekeltet 
nem is említvén. Nem mulasztja cl azonban most a 
kormány örökös tartományiban lassankint emelni, vagy
is a'magyarországiakéval egyenlővé tenni a zsidók pol­
gári helyzetét, mit főleg nevelés, munkához szokta­
tás, ’s egyes személyek fölemeltetése által igyekszik 
elérni. Már József császár mcgnyilá előttük nemesi 
rangra az ösvényt ’s Fercncz alatt kivételkép némoly- 
lyeknek ciigcdcletn adatott a’ gyárakhoz megkívántat» 
vagyonok vételére. Rothschild Salamon b. legközelebb 
szabaditékol nyert a’ kormánytól, az egész biroda­
lomban bányaművelés végett földbirtokot szerezhetni. 
Ezt alkalmasint Magyarország kizáratásával kell csak 
értenünk, mert nálunk illyesmí nem történhetik. — 
Brünnböl Írják, hogy a’radzivilovi vámkerület olly in- 
tézvényt kapott a’ kievi orosz kormányzóiul, misze­
rint az Oroszországba járó magyar és más idegen sza­
tócsoknak eddig megengedett házaló-kereskedés ezen­
túl szigorú büntetés alatt tilalmazlalik, mclly tilalom­
ra hihetőleg azon visszaélés szolgálhatott alkalmai, 
mellyel legújabb időkben sok magyar alattvaló gyógy­
szerekkel kövclctl el.

Spanyolország.
LEsparlero nyilatkozata a’ királyné előtt. A’ 

sajtó óvása az angol kereskedési szerződés ellen.] 
Madridba érkozte után egy pár napig gyöngélkedék 
Espartcro, 's még a’ tisztelgeni kívánó vezérkart sem 
fogadhatta cl. Meggyógyulván, azonnal a’ királyné­
hoz siete, és o’ szókkal üdvüzlé öl: „Senora, Bar­
celonából jövök. A’ béke ismét helyreállolt azon vá­
rosban, ’s a’ törvények ismét foganatba hozatlak. 0- 
hajtom fölséged nagykorúságát, hogy a1 kormányza­
tot azonnal átadhassam, és valamolly kis faluba vo­
nulva, mint polgár, mint egyszerű polgár élhessek.»

ne tartóztassa — s mind ennyi ellent Eger polgárai lel­
kes összetartásban pontosított erkölcsi erűvel legyőzlek.
A' Rózsa Károlyra szavazó 1902 választó közt alig volt 300
fóldmivelő s ezek is mind tekintetre méltó crtclmcsb, va­
gyonost lakosok

A’ királyné o’ furcsa beszédkérc csak ezen egy szót 
válaszoló: „Köszönöm !“ miből azt hiszik , hogy a' 
győztes hadvezér nem igen nagy kegyelmében áll ő 
felségének. -Ilire szárnyalt, miszerint a’ kormány 
szerződést akar kötni Angliával, némelly viszonyos 
kereskedési engedvényekre nézve,’s azta’cortes köz- 
benjötte nélkül egyszersmind meg szándékozik erő­
síteni; mire a’ szövetkezett ellenzéki sajtó igen határ- 
zuttan nyilatkozik, mondván, hogy illy szerződésre 
a’ kormánynak nincs joga lépni, a' törvényhozó tes­
tület érett megfontolása utáni hozzájárulása nélkül. 
Don Carlos ismét mozogni kezd, 's legközelebb kör­
levelet intézett párthiveihez, mellyben biztatja őket, 
hogy családjának egyetlen jogáról sem mond le, ’s 
idővel majd teljes mértékben fogja Spanyolországot 
boldogítani, ha az isteni végzés úgy akarja. — Guba 
szigeten zendüléstől félnek a’ feketék résziről, kik 
gonosz szándékuak állal folyvást véres kicsapongá­
sokra ingerelletnek. — A’ zárdajószágok igen emel­
kedtek becsben, ’s eddig már kétezermillió real jö­
vedelmet hajtottak a’ kormánynak, ámbár a’ már el­
adott jószágok ossz. 800 millióra voltak böcsültctve.

[A’ barcelonai levéltár nagy részben megsem­
misült. Két gueriliavezér agyonlövetettJ Azaragoniai 
királyság levéltára, mclly egyike a’ legrégebbnek e- 
gész Európában, nagyobb részint megsemmisült a’ bar 
celonai legújabb ostrom alatt. Találtattak e' gazdag 
levéltárban kormányiratok a’ cataloniai grófok idejé­
ből 8 Aiböl, Spanyolország valamennyi tartományából. 
Ez oklevelek többnyire latin és cataloniai nyelven 
valának írva, találtattak azonban közöttük görög, aráb, 
franczia, olasz és castiliai szüvegüek is. Óik Benedek 
pápától kezdve 11 ikKelemenig S5G pápai bulla őriz- 
teték a’ barcelonai levéltárban; papyrusra és hártyára 
17,000 oklevél volt Írva; a' kormány különféle szer­
ződései és határzatai pedig 0070 ivrétes kötelet töl­
tenek be, mellynek mindegyike mintegy 400 ívből áll. 
Még nem tudhatni, mentetteké meg valamit, és men­
nyit, ezen történeti kincsekből. —Espartcro visszatér­
tekor egész Madrid fényesen ki volt világítva. —„Pe­
ninsular’1 respublicai irányú lap szerkesztője, sajtóvét­
ség miatt, négy évi fogságra Ítéltetett; mi úgy szól­
ván példátlan esemény, miután eddig az eskiiltszékek 
rendesen löl szokták vád alól menteni a’ kormány ál­
tal megpürlütt szerkesztőket. — Ciudad-Realban dec. 
20ikán egy guerillavezért, ki dón Carloslól ezredesi 
rangot kapott, czimborájával együtt agyon lüveté a’ 
hatóság. — Dec. 2 Síkén reggel Zurbano táborfü a' 
franczia határszélek felé indult hadcsapaljával, mivel 
hire szárnyalt, hogy 800 spanyol menekvö franczia 
földről fegyveresen ütött be, ’s Catalonia lakosit nyo­
mon zendülésre akarja bírni a’ fönálló kormányrend- 
szer ellen. •—

FraiiczinorszÁg.
(Trónbeszéd). Jan. Okén délnláni 1 órakor köv. 

trónbeszéddel nyitá meg Lajos Fülöp a’ kamrákat ,Pair 
és kővel urak! Franeziaország vonzalma és rokonér­
zelme bátorságomat fdntartá. Még mindig szétdult ke­
bellel , de Önök ragaszkodásában tökéletesen bízva , 
teljesíteni akarámaztma, mit fájdalmam tökéletlenség­
ben hagynom kényszerbe, ülésük megnyitásakor. Önök 
már sokat lettek Franeziaország biztosságára, és jö­
vendőjére. Köszönöm azt annak nevében. Bár mlllyek 
legyenek is a’ kisértő csapások, mellyek bennünket 
sújtanak , — én és enyéim Francziaországnak szentel­
jük mind azt, mivel az isten életben és erőben meg- 
áldand. (Általányos és ismételt kiáltás: ,Éljen a’ király! 
Ö fels. levett süveggel köszön.) ltend és béke ólalma 
a’ nemzeti jóllét ’s a’ nyilványos jövedelem gyors sza­
porodása , a’ legkedvezőbb reményeket is túlhaladó ki- 
fejlés clibe indult. A’ törvények szilárd uralkodása, va­
lamint mindenki jóllétének, úgy az országos erőnek is 
legbiztosb kezessége, 's azon mindenütt megalapított 
meggyőződés, miszerint a’törvények lélekisméretesen 
gyakoroltatnak, szigorúságuk használatát tetemesül 
gyériti. Szerencsét kívánok magamnak ezen kedvező 
credvények elérésihez.Biztosan várom, mikép jóllétünk 
fólbenszakasztás nélkül és gátolallanul baladand pályá­
ján. Viszonyaim a’ külföldi hatalmakkal lolyvast bé­
kések és bátorságosak A’hatalmak egyetértése a’ ke­
let nyugalmát megerösité; Szyriában pedig a’keresz­
tyén lakosság bitének ’s kivánatinak meg felelő kormány­
zatot foganatositatott. Sajnálom a’ zavargást, mclly leg­
közelebb Spanyolországot fölizgatá. Viszonyomnál fog­
yást a’ spanyol királysághoz nincs más czélom , mint 
jogszerű érdekeinket ótalmazni, II. Izabella királyné 
iránt hit barátságot tannsitani, ’s az emberi jogoknak
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azon segítő tiszteletei nyújtani, melly Francziaország 
nevének bücsültetést szerez. A’ Marquesas szigetek el­
foglalása által tengerészinknek, azon távol tengeren, 
pihenési és menekvési pontot biztosítottam, mellynck 
szüksége már rég bebizonyult. Hála vitéz hadsergünk 
kitűnő működésinek — uralkodásunk Algírban min­
denütt megalapszik és tisztelletik. A’ kormányzat ébci 
rendszeressége czélhoz vezetendi a’ katonáink bátor­
sága állal olly dicsőn folytaltatott munkát. Több lar- 
tománynyal alkudozásba léptem, mellynek czélja föld­
művelésünket , kereskedésünket és iparszorgalmun­
kat munkásb emelkedésre szökkenteni, ’s nemzeti ér­
dekeinknek újabb künnyülést szerezni. A* pénzügyi 
törvények, ’s egyéb törvényjavaslatok, mcllyck tör­
vényhozásunkban és kormányzatunkban fontos javítá­
sok eszközlésire szánvák, haladék nélkül Önök clibe 
fognak terjesztetni. Uraim! a’világ békében él. Fran- 
cziaországunk szabad, munkás és boldog. Hazámnak 
e’ javakat biztosítani — czéloin volt és leend utolsó 
napomig. Önök állhatatos és hu együttmunkálata által 
c' czélom sikerült. Önök segíteni fognak engem , e’ kö­
zös működésünket föntartani éstükélyesbitení. Ez min­
denkire nézve legméltóbb jutalom, nekem pedig egyet­
len vigasztalásom leend, mHlyet ezentúl még reményi- 
hetek.“ — A’jelenvolt 320 követre kedvező benyo­
mást látszott e’ beszéd tenni, ’s két óra előtt már is­
mét a’ tuilleriákban volt a’ király, hová Nemours és 
Montpellier hgek fényes vezérkarral kísérők őt. Ö fcls. 
nemzetőrségi vezérhadnagyi diszültönyl viselt. Orle­
ans hguö nem jelent meg ez ünnepélyen.

(A’ ministerség nagy többséget birand a’ követ- 
kamrában.} Az ellenzék annyi fclekezctrc oszlott, hogy 
az elnökök és válaszfölirati biztosságok választásinál 
nagytöbbséggel győzött a’ kormány, miből azt kö­
vetkeztetik a’ minister! lapok, hogy az illető törvény- 
javaslatok vitatásakor is tetemes kisebbségben fog az 
ellenzék maradni; mi azonban igen kétes, mert addig 
szövetkezés történhetik az ellenzékiek közt, melly 
még elég nehéz állást szerezhetend a’ ministersegnek. 
—Berryer kolostorba menetele csak 0 Connell pa­
ródiája volt, ő ugyanis elfoglaló már helyét a’ kam­
rában, és hű következetességgel szándékozik elvei 
mellett ezentúl is harczolni. — Orleans hgnő me’g foly­
vást mélyen gyászolja férje halálát, 's csak igen rit­
kán mutatkozik az udvari körökben, és akkor is csak

néhány pillanatra. Általányosan az egész kir. család­
ban láthatni, hogy e’ csapást nem bírja feledni. —
Az ellenzéki lapok egyhangúlag roszalva bírálják a’ 
trónbeszédet, ’s a’ National azl különösen helytelennek 
találja, hogy Esparlero egészen mellőztelvén, csupán 
a’ spanyol királyság és Izabella királyné cinlitlelik 
még. A’ legfontosb kérdések pedig , minő például: 
a’ belga alkudozások, hajómotozási szerződés, ezu- 
koriigy 'sat. egészen kimaradtak. — A’ Globe szerint az 
angol és franczia kormány ismét lépést kezd tenni 
viszonyos kereskedési szerződésre. — Eddig hivék,

I hogy a’ Marseillaise zenéjét a’ költemény Írója szor­
zó, most azonban kiviláglott, hogy német irta azon 
zenét, melly mintegy SOezcr németnek életébe került.
— A’ német vámszövetség és franczia kormány né- 
melly módosításokat szándékozik tenni a’vámszabás­
ban; e’ rendelkezés valamennyire kedvezni fog ugyan 
a’ viszonyos kereskedésnek ;■ de ebből egyszersmind 
látszani, hogy egyesülést nem igen várhatni tölök.— 
Algírban az apró csatákat és rablásokat folytatják, ’s 
a’ kegyetlenkedés egyik részről sem szűnik.—

Angiin.

[Lapvélemény az angolok afghanislani puszlilá- 
siról. Folytonos izgatás a’ gabonatörvény ellen.| Az 
afghanistani győzelem eleinte kedvező hatású volt u- 
gyan egész Angliában, de Kabul, Dzsellalabad ’s más 
helyek elpusztittatása csakhamar eltörló ez örvende­
tes hatást, és általányosan föllazító a’ kedélyeket c’ 
szükségtelen kegyetlenség ellen, melly Ázsiában is az 
óhajtóit rettegés helyett csak utálatot szült az ango­
lok ellen. Egyébiránt most már nem lehet szokás sze­
rint azl lobbogalniaz angol hadvezérek szemeire, hogy 
csupán kereskedési haszonhajtásra törekszenek, mert 
ezen középkori bűzii kegyetlenség bizonyosan nem 
fogja Anglia kereskedési ügyeit Afghanislánban elő­
mozdítani. Azonban, vannak még is angolok, kik men- " 
leni törekszenek c' vérengzést, és Napoleon ’s egyéb 
hősök példáit idézgetik, a'mi elég jókora fonákság , 
mert a’ roszal nem menthetni ki példákkal , bármilly 
fennen hangzók legyenek is azok; Napoleon hódítási 
világharczait pedig különben sem hasonlíthatni az af­
ghanistani csatapalékhoz. — A’ gabonalürvény ellen 
hatályosan folytatják szóözőnnel az izgatást, egyik 
gyűlés a’ másikat éri, miknek egyikén Evans többi

közt kimulatá, hogy az egyesült birodalomban jelen­
leg 4 millió ember él a' szegényi adóbul! ’s ezen adó 
nagy részét olly emberek fizetik , kik szinte minden 
pillanatban várhalják, hogy hasonló sorsra fognak jut­
ni. Walesben jelenleg mintegy 000 főnyi chartistacsa­
pat dulakodik, egy óriási termetű férfi vezérlete alalt 
asszonyszoknyában, ki magát Rebekának nevezi, mi­
nek következtében az egész csapat Rebeka és lyá­
nyai czimet visel. —A’ parliament febr. elejére már 
összehivatott.

t'liiiirt.
[A’ békekötés némelly következményei. Japán­

ban nagy ínség. I Macaoi hírek az indiai lapokban oct. 
7eig, a’ naukingiak pedig sept. 7kcig terjednek. Sze­
rintük a' hongkcrcskcdők cgyedárussága Cantonban 
megszűnt; az angol meghatalmazott már sok jóféle 
theál szállíttatott el Yangcsekiang és Amoyból. Hong­
kongból az első hajó mintegy 700 tonna dunai ter- 
mesztvénynycl indult el Angolországba's ez csak azon 
vámokat lizetendi, mellyekcl más angol gyarmatokból 
menő terményekért is szokás fizetni. A’ hadkülfség 
kármentesítéséül kötött 2 1 millió tallérból 6 millió fi­
zettetvén le, ebből 4 millió Angliába, 2 pedig Kal­
kuttába szálliltaloll, hol most a’ pénzre nagy szüksék 
van. A’ dunaiaktól elvett hadihajókat rnár visszaadták 
az angolok. Az indiai lapok közük a’ chinai biztosnak 
jelentését a’ császárhoz a’ kötőit békeszerződés felöl, 
(i megismeri az angol kereskedőknek az elkobzott má- 
konyérl kármentesítési jogukat, ’s ürömét nyíl van yil- 
ja az angolokkal leendő szorosb ’s elevenebb közle­
kedés fölött. A’ császári biztosak egyszersmind sza­
badságol kértek maguknak az angol meghalalmazot- 
lat a’ szabad kikötőkbe kisérhetni. Hongkongban , ’s 
inig a’szerződőit adósság lefizcltetik, Kulongszu pusz­
ta szigeten Amoy mellett és Csuzanban az angolok 
erős őrseregeket állítanának. — A’ Hongkongban 
megjelenő „Friend of China“ lap jelenti, hogy 3 ha- 
jólörést szenvedeti japáni Macaoba hozatván, siralmas 
rajzát adták hazájuknak, miszerint ott az éhhalál elő— 
kínjai olly teltekre kényszerítik az embereket, miktől 
a’ természet borzad. Az angolok ezt az ország elzárt 
állapotának tulajdonítják, 's reméllik, hogy azt is 
megtámadván, nem sokára a’ japániakat is több nép­
pel összeköttetésbe hozam!ják.______

értesítő.

Iíáz-cladás.
A’ Pest belvárosi Leopold-utczában 194. sz. a. ..veres almához1* nevezlelell: 

egy boltbul, ll/.enöl szobából, öl konyhából, éléstárból , osztályzati padlások­
ból, fa- és borlarló pinczékbíil álló, kemény szerekből épéi leled etrv emelet ii szeg­
letház , melly jó ivóvízzel bíró hullai is el vagyon látva, szabiul kézből eladandó, 
melly iránti alkuvás véged , n’ venni szándékozókul — de nem a v ásár-lin jhn- 
szókat, kik jutalom hajhászásukkal csak nehezítik az eladlmlásl a házmester 
köteles illő helyre elvezetni.

Józscf-hcngcrinaloin.
Azon többször tett megjegyzés , hogy több cseléd, urasága paraneslnak el­

lenére, lisztet és darát, néma" József-hengermalomlmz tartozó bnllokbiil hoz­
ván, azt mégis onnan származónak mondják , arra birla az igazgat óságul • mi­
szerint minden árusának incgliagyá, hogy a" vevőknek , lm kívántatik. kőnyoma­
in bizonyítványt adjanak , ellátva aláírással , es a" v édd napjával. 2—3.

hoz egyegy erdőszel gyakornok száz öl ven, az. nimieznilioz pedig egy er- 
dőszehi'jonéz száz hiisz pengő forint éti fizetéssel mellékeilcssék.

Azok tehát , kik a' fönebbl fizetéseket megnyerni kívánják, az. erdészed 
tudományok bet égzéséről szobi bizonyítványokkal ellátod folyamodásaikat a 
temcsi k. kam. igazgatóságánál 1843-jan Hol számítva bal hél alatt nyujisak be.

Árverési hirdetvén^
.Míirgarvllia (iyüi'gynck özv. (-ziívzov .Mihálynv liilólo/.o részir<‘.Ívkini. 

Zvm|il(,iiym(‘gyvl)(‘li Tolvsva \aroshan s kürnyvken kil ói /ar a^a ' lag-is 
|)iii(‘/(;jv .

Serház haszonbérbe adása.
A" zombori kir. kincstári Igazg. részéről közhírre lelelik : hogy Rács vnrmo- 

gyében keblezed: Kohl mezővárosban lető uradalmi nagy sorház lSl.ldiki május 
clsőjélól kezdve három és féléti basználalra, I843dik febr. hó 2lilik napján reg­
gel 10 órakor a" zombori kir. kineslári igazgatósági épülőiben larlando nviltá- 
nyos árt eres utján a" legtöbbel Ígérőnek haszonbérbe ál I al enged lel ni fog. A bor- 
leni szándékozók az árverésre 1000pengő forintnyi bánatpénzzel ellátta megje- 
lcnendők •, a’ bérleti feltételekéi előleg vagya" nevezed kincstári tiszti artósági 
hivat álnál megtekinthetik, Ezen serháznak egyes bozzálarlozaiidöságal e" kiivei- 
kezendők: a’ serfőzés-és pályinkaégel.ésbez , valaminl a malála miiideimemii 
kezelésére mcgkivánta(é) külön épületi osztályok ; egy nagy maláta-daráló ma­
lom, melly ökör-fiprással hnjlalik , elégséges és elkiilönözöll pinczek . a ser- 
főzési és pályinkn-cgolési mindennemű kezelésekre .szolgain szerek, edenyok 
és egyéb kellékek , külön lakások a" serfőzőnek. annak segédemberei es mol­
nárja számára; egy mellék-épülel sermérési basználalra, Koresmárns lakással . 
mintegy 14,000 mérő árpa, és egyéb gabona-l öllésre , malála. komló, széna es 
fa olhclyhezlolésérc elégséges padlás , raktár és egyéb arra alkalmazod tartási 
boly, mintegy 80 darab ökör számára való istállókés elégséges serles-o lak es 
obrok. Ezen sorház-bérlethez larlozlk azonkívül egy a sorházi szarvasmarha 
számára kijelelt elégséges legelő , a’ sermérési gyakorlat ezen sorházból kiler- 
• ed egész haszonbéri idő alad a" kulai uradalomnak lizenkilenez Igen népes es 
J" palánkai urodalomnak tizenhárom jókora helységeire. 3 3.

Csőd crdöszgyahoriioki hivatalra.
■j__() ,.s h;r, felsége legkcgyelmesebben megengedni méllnzlalod .hogy a sz.
andrási , pécskai, facseli és rékasl kir. knnir. erdőkeriilelek kormányzó lisztjei-

lakháza . pinezéje , néhány köblös szabad földdel, egy darab kaszálóval es 
bárom kis darab szőlővel mellyeknek mull 1832. évi October 1 7re hirde­
ted árverésre erőszakosan meggátoltatod — lolyo I841ik ovi január 30kán 
lialalomkar mellett fognak árverés alján eladóim. SZARÓ (i.XHOH tokiul. 
Zeinplénymcgyc főszbirájn mini kiküldőd végrehajtó. ___

A lek. jász- és kel kim-keriilelnek Jász-Herény városban fonállá rabnmn- 
kállató Intczá'l.'•ben készült végsziirök. különféle minemiiségii pokrórzok , da­
rui.... kint "s nagvobb tömegben, valamint helyben, úgy Resten n" hatvani id­
ézni fekete Elefántnál levő raktárában legjiilányosabh áron szerezhetők, a 
készít v ényok jósága felől a" fonérinted intézel kezeskedik. 3 *ó

lílrdotvény.
inílv i alapit v án v i urmlaloiu részéről ezennel közhírre telelik,hogy 

‘"amiár hó 3lkén < "sókov ;ln szokott reggel i órákban tartandó 
jan következendő uradalmi földek 18 ütőik ovi marlins es
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